

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 042 期 总第 9376 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 2 月 19 日 星期二 己亥年 一月十五

## 肖亚庆:支持民企外企 积极参与央企改革发展

据国务院国资委 17 日消息,国务院国资委主任肖亚庆日前应邀出席席亚布力中国企业家论坛开幕式时表示,国务院国资委支持民营企业、外资企业积极参与到中央企业改革发展进程中来,共同探索包括混合所有制在内的各种深度合作的途径和方法。同时,积极支持中央企业通过股权合作、项目合作等多种方式参与民营企业、外资企业发展,扎实把企业的事做好,为中国经济发展作出新的更大贡献。

肖亚庆指出,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,紧紧抓住国家发展重要战略机遇期,以更坚定的信心、更开放的姿态推动各种所有制企业加强合作,共同推动经济发展。中国经济的繁荣发展需要各种所有制经济共同参与、形成合力。中国经济发展潜力巨大,为各种所有制经济抓住新机遇、实现新发展提供了广阔空间。企业只要坚持抓住机遇,坚定信心、迎接挑战,就能在新时代展现新担当、实现新发展。

肖亚庆强调,企业实现可持续发展,要善于在竞争中加强合作、在合作中实现共赢。近年来,国务院国资委积极推动中央企业按照高质量发展的要求,紧紧围绕“培育具有全球竞争力的世界一流企业”的目标,以推进供给侧结构性改革为主线,以提高质量效益和核心竞争力为中心,不断深化企业改革,加快创新,调整优化布局结构,做强做优实业主业,企业内生活力和发展动力不断增强,高质量发展基础进一步夯实。(刘丽靓)

## 2018年钢铁行业经济效益创历史新高

从工业和信息化部原材料工业司获悉,2018 年,钢铁行业持续推进供给侧结构性改革,产业结构不断优化,市场秩序明显改善,全行业经济效益创历史新高。

**一、粗钢产量再创历史新高。**2018 年我国生铁、粗钢和钢材(含重材)产量分别为 7.71 亿吨、9.28 亿吨和 11.06 亿吨,同比分别增加 3.0%、6.6% 和 8.5%,粗钢产量创历史新高。2018 年国内粗钢表观消费量 8.7 亿吨,同比增长 14.8%,达到历史最高水平,其中国产自给率超过 98%。

**二、钢材出口继续显著下降。**2018 年我国出口钢材 6934 万吨,同比下降 8.1%;出口金额 3985 亿元,同比增长 7.7%;平均出口价格 5747 元/吨,同比增长 17.2%。2018 年我国进口钢材 1317 万吨,同比下降 1.0%;进口金额 1083 亿元,同比增长 5.5%;平均价格 8225 元/吨,同比增长 6.5%。预计 2019 年钢材出口将逐步趋稳。

**三、钢材价格总体高位运行。**延续 2017 年下半年价格走势,2018 年钢材价格总体处于相对高位,钢材综合价格指数平均为 115.8 点,同比增长 7.6%。2018 上半年钢材价格指数基本稳定在 110-120 点,7 月起价格持续上涨,至 11 月钢材价格开始快速下跌,截至 12 月底钢材综合价格指数跌至 107.1 点,较年内最高点下降 13%。

**四、行业经济效益创历史新高。**受供给侧结构性调整、环保督查、市场需求旺盛等因素共同作用,2018 年钢材价格高位运行,进口铁矿石价格保持基本稳定,行业效益达到历史最佳水平。2018 年,我国钢铁行业主营业务收入 7.65 万亿元,同比增长 13.8%;实现利润 4704 亿元,同比增长 39.3%。其中重点大中型钢铁企业主营业务收入 4.13 万亿元,同比增长 13.8%;实现利润 2863 亿元,同比增长 41.1%,利润率达到 6.93%。(来源:工信部)

广告



热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 自建资金池 大发假标的 ——揭秘“网贷”如何变“网骗”

<<< P4

## 实现“六稳”,保持经济长期向好 ——2019中国经济50人论坛年会发言纪要



中国经济 50 人论坛 2019 年年会  
“如何实现‘六稳’保持经济长期向好”  
于议程设置改革,这次年会发言嘉宾数量之多是空前的,信息量之大也是空前的。嘉宾发言中以下内容值得关注。

**全国社保基金理事会理事长楼继伟:**

1. 一段时间党组织在民营企业中的作用被炒作,说党的作用代替公司的决策,对民营企业的信心影响很大。

“我们在有党员的各类企业里建立党组织,目的是为企业的党员提供管理和服务,团结凝聚员工遵纪守法,遵守企业规章制度,发挥党员先锋模范作用,这也有利于企业的加强管理,有利于推动企业健康发展。”

总书记说的,去年 11 月 7 号进博会期间视察企业的时候讲的,清清楚楚。这些话我觉得很多人都不知道。另一方面被炒作。你再看学总书记讲话,很多东西如沐春风,都是这些话,真正实事求是的,我认为这是纠偏。

2. 下一个趋势,围绕着高质量发展,经常听到“新动能转换、创新驱动战略”。一点错没有,但是更重要的大家不要忘记,是资源优化配置机制,这个最重要。这是对就业、消费、投资内生性的提升是一种优化,这方面我看到了有些比较好的变化,但是很多的内容

还没有真正展开。

### “稳就业”话题

**中国社会科学院副院长蔡昉:**

经济下行和劳动力市场表现、劳动力短缺,两个谁是原因、谁是后果?其实唯一的解释就是人口结构发生了根本性的变化,符号性的变化。因此,所有决定了支撑我们高速增长时期的人口因素和经济增长变量都会发生变化。如果是反过来的,是我们人口红利消失出现了劳动力的短缺,而劳动力短缺也决定了人力资本的改善速度的下降,投资回报率的下降,以及资源重新配置效率的减慢,因此导致潜在增长率的下降。而这个趋势还在继续。

“自然失业率并不自然”,这是劳动经济学的一句名言,意思是说你仍然可以通过培训等各种服务降低自然失业率,这是我们要做的。

第二,潜在增长率仍有潜力。也就是说潜在增长率也不是命中注定的,但是不能靠刺激超越它,而是可以提高潜在增长率,通过改革,通过提高要素供给和配置。这样既可以稳增长,也可以避免刺激带来的副作用。

**中国经济体制改革研究会顾问宋晓梧:**

在劳动本系统内,就业、工资、社保,就业应该是第一位的,在不影响就业的情况下,应该可以适当地缓调最低工资标准,可以适当

降低社会保险费。这个情况在世界各国都有,比如美国的“2009 法案”,就可以缓交失业保险费。德国、新加坡都有这种情况,就是在面临比较大的失业危机的情况下,比较大程度地降低养老保险缴费。中国的情况,我所强调的,我们不能够让各个地区去自己决定缴费,那就乱了,一定要尽快实行基本养老保险的全国统筹,要统一缴费率,统一缴费基数。

**中国社会科学院人口与劳动经济研究所副所长都阳:**

第一,自然失业率为主的失业率是我们针对结构性失业做出更多的工作,而结构性失业有可能是更精准地制定政策。

第二,当面临就业困难的时候,往往倾向于限制劳动力的流动。但是我们的一些研究发现,鼓励劳动力流动实际上是有利的在就业困难的时候促进就业的。

此外,采取一些被动性的措施,特别是对于失业保险体系的改革,也是有利于保持就业平衡的。

### “稳金融”话题

**北京大学国家发展研究院副院长黄益平:**

民营企业融资难和融资贵是一个世界性的问题,在中国这个问题很突出。第一是金融体系的特征所决定的。第二,跟过去的金融意

志有关系。怎么办?

第一,利率市场化很关键。简单说就是风险定价。利率市场化不仅是控制风险的问题,提高资金配置效率的问题,是金融机构能不能真正为小微企业、民营企业提供金融服务的一个基本前提。

第二,发展资本市场很重要,但是要解决民营企业融资难、融资贵的问题,根本上还是要回到银行怎么解决问题,这就是有一个风险定价的问题,利率市场化,有一个怎么样取消不公平的担保的问题,和怎么解决风控。

第三,怎么规范非正规金融部门,但是不能消灭非正规金融部门,影子银行也好,金融科技也好,确实带来了一些风险,但实际上它对实体经济是有需求的,它是金融市场化的一种实实在在的体现。

**中国社会科学院经济研究所副所长、研究员张晓晶:**

企业的杠杠率为什么会这么高?问题在于我们的政府杠杠率太低。所谓“太低”是显性杠杠率太低,我们才 36%、37% 左右。这么低的政府杠杠率加上一个这么高的企业杠杠率,就发现问题所在了。也就是说这个中间,企业杠杠率 160% 左右,其中将近 55—60% 左右是融资平台以及相关的隐性债务。也就是说这些部分本应该可以纳入部门的,如果纳入政府部门,政府部门杠杠率现在会上升 91% 以上。

为什么没有纳入?是因为有了新的《预算法》。但是从宏观经济角度,最终是由政府来承担责任,也就是说最终的杠杠率风险来自于国有企业和政府部门合在一起的总杠杠,这个杠杠率是非常高的。

我们怎么来去杠杠?第一,要稳,从需求侧要稳。怎么稳?稳住总杠杠,其中必须是中央政府来发力,它来降杠杠。进是什么?传统企业的弊端必须通过改革的方式把它消除。

**证监会副主席方星海:**

有人批评我,说方星海没抓住重点,IPO 定价不改,想去改二级市场的价。其实是这样的,二级市场的价改起来相对容易一点。二级市场的价格改革如果改好了,能够很快地达到二级市场的均衡点以后,其实是为今后 IPO 价格的改革创造了一个很好的参考,否则 IPO 的价格改革没有参考。

**国家金融与发展实验室理事长李杨:**

目前中国经济形势比较严峻,金融问题恐怕是更为严峻,其中地方政府债务问题愈演愈烈,最近几年采取了很多措施,但是不见效果。我觉得需要再次向日本学习。 [下转 P2]

广告



广告



成都海鑫达汽车销售服务有限公司 销售热线:18116572758 地址:成都市武侯区三环路武侯立交外侧武科东四路17号



地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷 责编:邓梅 版式:黄健